"涉外经贸法律和规则体系完善研究"

工作简报

"涉外经贸法律和规则体系完善研究"团队主办 2020年第3期(总第3期) 2020年9月30日

【本期目录】

【课题立项】3-
袁泉教授课题"国际私法视野下我国公法的域外适用问题研究"获 2020 年国
家社科基金立项
袁泉教授课题"中美经贸摩擦的法律问题研究"立项3-
向明华教授课题"国际商事纠纷多元解决机制法律问题研究"立项4-
杨幸幸博士课题"建设稳定公平国际产业链供应链法治保障体系研究"立项 -
4 -
【课题申报】4-
团队积极申报 2020 年度国家社会科学基金重大项目"中国特色自由贸易港国
际法治研究"4-
【课题成果】5-
韩永红教授广东省司法厅委托横向科研项目顺利结项5-
周阳教授课题广东省法学会委托横向科研项目顺利结项6-

【学术成果】6-
韩永红教授:美国法域外适用的司法实践及中国应对,载《环球法律评论》,
2020年04期
韩永红教授: 突发公共卫生事件中过度限制性措施的国际法规制, 载《国际
经贸探索》, 2020 年 07 期
向明华教授:中国海事诉讼时效"中断难"法律问题研究——兼析《海商法
(修订征求意见稿)》相应修改方案,载《法学杂志》, 2020年08期7-
周阳教授: 国际突发公共卫生事件下中国海关法的实施与完善, 载《法治论
坛》, 2020年01期8-
周阳教授、杨嵩棱副教授:借鉴英国司法实践,加快香港国家安全案件审
理, 载《广东省法学会学术信息》, 2020 年第 59 期
梁晨博士:疫情预警发布与疫情信息公布的法律分析与完善,载《法治论
坛》, 2020年01期9-
梁晨博士:关于建立海南自贸港数据跨境流动法律规制的建议,载《广东省
法学会学术信息》, 2020 年第 61 期9-
【学术交流】 10 -
周阳教授赴海关学会广州代表处幅联海关学会理论骨干培训班作专题讲授-10
-周阳教授赴黄埔海关 2020 年关区政策研究培训班进行授课10 -

【课题立项】

袁泉教授课题"国际私法视野下我国公法的域外适用问题研究"获 2020 年国家 社科基金立项

近日, 袁泉教授主持的《国际私法视野下我国公法的域外适用问题研究》课题获 2020 年国家社科基金项目立项。

该课题的研究目的是,对习总书记在中央全面依法治国委员会一次重要讲话中所指出的要加快推进我国法域外适用法律体系建设这一命题的及时回应。本课题缘起于近年来美国频繁对中国行使域外管辖,并通过其具有域外效力的国内法在民事侵权、银行、证券、反腐败、进出口管制等多个领域制裁中国的实体和个人,使其国内法的域外适用问题再次成为国际社会的关注焦点。美国滥用国内法域外适用效力的行为,不仅会对中国产业的高质量发展、中美关系产生极其不利的影响,也会对国际秩序和国际法治产生冲击和破坏。而我国目前对公法域外适用的指导思想并不明确,重要领域的立法缺失,未能充分发挥出我国公法域外适用应有的威慑功能。本课题试图在现有国际法规则的框架下,在美国不断通过单边措施和国内法的域外适用实现其对外政策目标的大背景下,以国际私法为视角,力求对我国公法域外适用法律规制体系提出一套系统的解决方案。

袁泉教授课题"中美经贸摩擦的法律问题研究"立项

近期, 袁泉教授向广东省法学会申报的课题《中美经贸摩擦的法律问题研究》 立项。考虑到当下特别是后疫情时代对我国(外)经贸发展的冲击,中美贸易摩 擦时有发生,其中机遇和挑战共存,如何在复杂的局势中维持我国经贸发展是亟 待解决的。该课题旨在研究讨论贸易战中出现的法律现象和相关纠纷,针对中美 经贸摩擦中可能出现的法律问题提供对应的解决思路和应对方法。

向明华教授课题"国际商事纠纷多元解决机制法律问题研究"立项

随着全球化进程和我国"一带一路"建设现实需求的提高,国际商事活动日趋频繁,国际商事纠纷案件的适量呈现出上升趋势。为保障跨国经贸活动有序开展、维护国际商业秩序的平稳和健康,向明华教授申报广东省法学会课题《国际商事纠纷多元解决机制法律问题研究》并成功立项。

杨幸幸博士课题"建设稳定公平国际产业链供应链法治保障体系研究"立项

近日,杨幸幸博士牵头的课题《建设稳定公平国际产业链供应链法治保障体系研究》获得立项。新冠肺炎疫情在全球继续蔓延,国际贸易和投资大幅萎缩,产业链供应链循环受阻。中国在疫情防控常态化背景下,全面推进复工复产,经济稳步恢复,经济结构持续优化,产业链供应链现代化水平不断提升,为稳定畅通全球产业链供应链、推动世界经济复苏作出积极贡献。该课题旨在研究如何在当今形势下建设稳定公平国际产业链供应链法治保障体系,推动建立全球产业链供应链应急协调和管理机制,助力各国经济恢复。

【课题申报】

团队积极申报 2020 年度国家社会科学基金重大项目"中国特色自由贸易港国际法治研究"

2020 年 9 月 10 日,周阳教授作为首席专家牵头申报了 2020 年度国家社会科学基金重大项目"中国特色自由贸易港国际法治研究",团队袁泉教授担任子课题负责人,向明华教授、杨嵩棱副教授、梁晨博士、杨幸幸博士作为子课题成员参与申报。申报历时一个半月,几易其稿,形成 166 页、16 万余字的申报书。

【课题成果】

韩永红教授受广东省司法厅委托横向科研项目顺利结项

2020年9月28日,韩永红教授受广东省司法厅委托,主持的"广东省政府规章翻译项目"横向科研项目顺利结项。该研究于2020年5月立项,历经4个多月的研究,近日成果通过广东省司法厅验收,已被采纳使用。

科研项目委托单位验收证明

我单位于 20 20 年 5 月与广东外语外贸大学签订的"广东省政府规章翻译项目"横向科研项目合同,已由项目负责人<u>韩永红</u>按合同约定于 2020 年 9 月履行完成,该研究成果已被我单位采纳应用。

同意结题,



93

验收证明

周阳教授课题"借鉴英国司法实践,加快香港国家安全案件审理"顺利结项

近日,周阳教授受广东省法学会委托,主持的课题"借鉴英国司法实践,加快香港国家安全案件审理"顺利结项。该课题于 2020 年 7 月立项,通过查阅相关书籍,文献资料、实地调查等方式对课题进行分析研究,形成研究报告初稿。再历经专家论证,充分吸收有关专家意见和建议,不断修改完善,最后形成具有决策参考价值和有效服务法治实践的项目成果,为加快香港国家安全案件审理的相关法治工作提供了支持。

【学术成果】

韩永红教授:美国法域外适用的司法实践及中国应对,载《环球法律评论》,2020 年 04 期

韩永红教授于《环球法律评论》2020年 04 期发表论文《美国法律外适用的司法实践及中国应对》。

文章提出,相较于国际法及其他国家国内法上的域外适用规则,美国通过长期的立法、执法和司法实践,已经发展出更为具体、复杂的规则体系。通过重点考察 2010 年"莫里森诉澳大利亚国民银行案"以来的判例,可以厘清美国国内法域外适用规则体系中的反域外适用推定原则、充分联系要求、正当程序要求及其相互间的逻辑关系。但美国各级联邦法院对法律解释方法的偏好差异、利益平衡考量以及美国执法部门对可适用法律条款的灵活选择,使得外国实体和个人仍难以在个案中合理预见美国法域外适用的结果。鉴此,我国应从防御型制度和进取型制度两方面入手,推进我国法域外适用的实践应对与制度构建。在此过程中,既要通过宪法性法律为我国法的域外适用提供概括性依据,也要通过发挥我国法院的司法能动性,在个案中实现国际法与国内法、本国利益与他国利益、本国法律目标与政策目标之间的平衡。

韩永红教授: 突发公共卫生事件中过度限制性措施的国际法规制,载《国际经贸探索》,2020年07期

韩永红教授于《国际经贸探索》2020年07期发表论文《突发公共卫生事件中过度限制性措施的国际法规则》。

文章提出,在新冠病毒疫情防控过程中,多国针对国际旅行和国际贸易采取了过度限制性措施。这些措施超出了世界卫生组织的建议,明显违反了《国际卫生条例(2005)》关于额外卫生措施的规定。涉及货物的过度限制性措施还可能违反 WTO 下《SPS 协定》的科学证据要求和必要性、非歧视性原则,但 WTO 下的争端解决程序无法就各成员采取的"临时性"度限制措施作出快速反应。虽然国际人权机制也为规制多国施行的国际旅行限制性措施提供了法律基础,但实际的约束效果仍有待提高。因此,应重在发挥《国际卫生条例(2005)》对过度限制性措施的核心规制作用。可以通过由世界卫生组织牵头建立限制性措施协同机制,建立成员行为与获取相关国际资源之间的联系,建立一套适用于解决过度限制性措施的特殊仲裁规则来提升成员对《国际卫生条例(2005)》的遵守。

向明华教授:中国海事诉讼时效"中断难"法律问题研究——兼析《海商法(修订征求意见稿)》相应修改方案,载《法学杂志》, 2020年08期

向明华教授于《法学杂志》2020年08期发表论文《中国海事诉讼时效"中断难"法律问题研究——兼析〈海商法(修订征求意见稿)〉相应修改方案》。

论文指出,中国在海事诉讼时效中断规则的解释与适用方面存在许多实际困难,其不但源自于海事诉讼与民事诉讼时效中断规则之间内涵与外延的重大差异,更源自我国《海商法》对相应国际海事公约的不当借鉴。部分专家因此建议放弃海事时效中断制度,将其统一于民事时效中断制度。这不但同《海商法》与国际接轨的立法目的冲突,也存在许多操作性困难。故其修改时有必要借鉴海事公约项下的当事人延长时效等机制,建立有中国特色的海事诉讼时效中断机制。

周阳教授:国际突发公共卫生事件下中国海关法的实施与完善,载《法治论坛》, 2020年01期

周阳教授于《法治论坛》2020年01期发表论文《国际突发公共卫生事件下中国海关法的实施与完善》。

2020年1月30日,世界卫生组织宣布,将新型冠状病毒疫情列为"国际关注的突发公共卫生事件"。2020年3月26日,国家主席习近平在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上提出四点倡议:决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战、有效开展国际联防联控、积极支持国际组织发挥作用以及加强国际宏观经济政策协调,并呼吁制定二十国集团行动计划,就抗疫宏观政策协调及时作出必要的机制性沟通和安排。各国所采取的限制措施主要围绕人员、货物、交通及口岸等领域展开,它们均属于海关事权范围。疫情发生后,中国海关在口岸检疫、防控物资通关以及帮助企业复工复产等方面做了大量富有成效的工作,充分展现出机构整合新海关的积极作为和责任担当,但从国际突发公共卫生事件的高度看,还存在提升的空间。《国际突发公共卫生事件下中国海关法的实施与完善》一文便以中国海关法在新冠肺炎疫情应对中的具体实施为切入点,探讨从法律实施角度推动中国海关法的法治创新。

周阳教授、杨嵩棱副教授:借鉴英国司法实践,加快香港国家安全案件审理,载《广东省法学会学术信息》,2020年第59期

2020年6月30日,《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》(简称《香港国安法》)生效实施。除特定情形外,香港特别行政区对规定的国家安全案件行使管辖权,但由于香港现行司法体系缺乏国家安全案件的审理经验,国家安全领域的审判人才十分有限,法官中甚至可能还有人抱有不合作或抵触情绪。这不利于相关案件的审理,也整体削弱了《香港国安法》的威力。最近,团队成员周阳教授和杨嵩棱副教授对英国法院审理类似案件做法进行了专题研究,提出借鉴英国司法实践,加快香港国家安全案件的审理工作的建议。

梁晨博士:疫情预警发布与疫情信息公布的法律分析与完善,载《法治论坛》,2020年01期

梁晨博士于《法治论坛》2020年01期发表论文《疫情预警发布与疫情信息 公布的法律分析与完善》。

论文指出,新冠肺炎疫情发生后,全国各地在党中央的领导下积极采取了有效的疫情防控措施,取得了疫情防控的胜利,疫情防控工作获得了包括世界卫生组织在内的国内外多方好评,但疫情发生后所暴露出的一些问题,也值得反思。文章对疫情预警发布与疫情信息公布相关立法现状进行了反思并提出了对疫情预警发布与疫情信息公布相关立法完善的思考。

梁晨博士:关于建立海南自贸港数据跨境流动法律规制的建议,载《广东省法学会学术信息》,2020年第61期

6月1日,中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《方案》),《方案》计划到2035年,海南自贸港要实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利和数据安全有序流动。根据此《方案》,海南自贸港需进一步探索并形成既能便利数据流动又能保障安全的数据跨境流动机制。近日,团队成员梁晨博士期结合对国际上数据跨境流动法律规制经验的研究,就建立海南自贸港数据跨境流动法律规制提出建议。

【学术交流】

周阳教授赴海关学会广州代表处幅联海关学会理论骨干培训班作专题讲授

2020年9月23日下午,团队成员周阳教授前往由中国海关学会广州代表处 在海南省三亚市举办的"海关学会广州代表处幅联海关学会理论骨干培训班", 作"从中美海关法律制度看中美海关治理比较"的专题讲授。

广州代表处幅联海关学会工作人员和理论研究骨干约 50 人参加培训,专题讲授进一步开拓了理论研究骨干创作视野、拓展思路,提高理论研究能力。



周阳教授授课现场

周阳教授赴黄埔海关 2020 年关区政策研究培训班进行授课

2020年8月7日,黄埔海关举办了2020年关区政策研究培训班。周阳教授就新形势下如何做好海关政策研究工作及粤港澳大湾区国家战略解读等内容进行专题授课,关区各单位共110余人参加培训。

讲座为进一步提升关区政策研究能力和水平,大力推动政策研究与海关实践相结合,更好发挥政策研究工作服务党委决策、助力海关改革、促进地方稳外资稳外贸工作提供指导。



周阳教授赴黄埔海关授课